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з
ВСТУП

Сучасний етап розвитку української лінгвокультурології визначається 

постійним та бурхливим розвитком, щороку з’являються нові роботи, 

присвячені дослідженню способів об’єктивації концептів в українській мові. 

В етнолінгвістичному та лінгвокультурологічному аспекті висвітлюють 

мовні явища А. Бєлова, Г. Доброльожа, Л. Дядечко, А. Івченко, 

С. Єрмоленко, С. Жаботинська, В. Жайворонок, Р. Зорівчак, В. Коваль, 

В. Кононенко, М. Кочерган, Л. Лисиченко, В. Манакін, В. Мокієнко, 

Н. Озерова, Т. Радзієвська, О. Селіванова, О. Снітко, Н. Сукаленко,

О. Тищенко, Д. Ужченко та ін.

Серед невеликої кількості вчених, що розробляли у своїх дослідженнях 

функціонування поняття МІСЯЦЬ в українській мовній картині світу, слід 

зазначити Ірину Віталіївну Данилюк та Еллу Вікторівну Лукавську. Проте 

наявні дослідження через властивий їм невеликий формат охоплюють лише 

малу частку обраного нами кола питань, що зумовлює наукову новизну 

роботи. Остання полягає у тому, що наше дослідження є першою працею у 

лінгвістиці, яка у настільки повному обсязі досліджує функціонування 

концепту МІСЯЦЬ як складової української лінгвокультури.

Актуальність теми зумовлена необхідністю вивчення мовних засобів 

репрезентації лінгвокультурного концепту МІСЯЦЬ як елемента, що посідає 

важливе місце у лінгвоментальній картині та етнічній свідомості українців.

Об’єктом дослідження є концепт МІСЯЦЬ як складової української 

мовної картини світу, а предметом -  лексичні одиниці, що репрезентують 

його в українській мові.

Мета курсової роботи -  виявити, описати та зіставити засоби реалізації 

концепту МІСЯЦЬ в українській лінгвоментальності.
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Для досягнення мети нам необхідно розв’язати низку завдань:

1. Розробка методики опису концепту МІСЯЦЬ через засоби його 

мовної об'єктивації.

2. Виявлення й опис засобів мовної реалізації концепту МІСЯЦЬ в 

українській мові.

3. Моделювання концепту МІСЯЦЬ в українській когнітивній 

свідомості.

Основні методи дослідження: описовий метод, етимологічний аналіз, 

метод вільного асоціативного експерименту.

Гіпотезою виступає таке припущення: концепт МІСЯЦЬ втратив свою 

актуальність через урбанізацію українського населення. Цей концепт є 

безпосередньо пов’язаним із природою, від якої сучасні носії української 

лінгвоментальності більшістю своєю є відірваними.

Теоретична значущість проведеного дослідження полягає в тому, що, 

по-перше, у ньому узагальнені відомості з теорії лінгвокультурології та 

лінгвоконцептології, а також вперше представлена характеристика лексичної 

репрезентації концепту МІСЯЦЬ у народних піснях і на його сучасному етапі 

розвитку, а також розглянуто динаміку його змін.

Практична значущість бакалаврської роботи полягає в можливості 

використання висновків і матеріалів дослідження при вивченні проблем 

функціонування концептів в українській мовній картині світу, при розробці 

спецкурсів і спецсемінарів,

Фактичним матеріалом для даного дослідження послугували тексти 

українських народних пісень, зафіксовані у збірках (загальний корпус текстів 

становить 100 пісень), а також дані, отримані шляхом анкетування 40 

респондентів віком від 14 до 24 років, серед яких більшість складають носії 

української мови, а також присутні носії російської мови та білінгви.

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаної літератури і додатку.
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Зміст роботи. У вступі обґрунтовується вибір і актуальність теми, 

визначається мета і завдання дослідження, його наукова новизна, вказуються 

методи дослідження, встановлюються теоретична значущість і практична 

цінність роботи.

У першому розділі «Проблеми мовної концептуалізацїї світу» 

розглядаються основні положення лінгвокультурології та її базові поняття, в 

окремий підрозділ винесено на розгляд явище лінгвокультурного концепту.

У другому розділі роботи «Українська лінгвоментальність» описано 

основні положення у сфері дослідження української лінгвоментальності і 

виведені її основні риси.

У третьому розділі винесено на розгляд семантичні характеристики 

зазначеного концепту, а також проаналізовано особливості його мовної 

репрезентації в українській лінгвокультурній картині світу.

У висновках узагальнено основні результати проведеного дослідження 

і окреслено перспективи подальшої роботи за темою дипломної.
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ВИСНОВКИ

Когнітивна лінгвістика є мовознавчим напрямом, який розглядає 

функціонування мови як різновиду пізнавальної діяльності, а когнітивні 

механізми та структури людської свідомості досліджує через мовні явища. 

Основними поняттями когнітивної лінгвістики є пізнання як процес 

відтворення дійсності у мисленні, інформація -  знання, що подаються і 

мовними структурами у процесі комунікації та знання як базисна форма 

когнітивної організації результатів відображення об'єктивних властивостей і 

ознак дійсності у свідомості людини.

На сьогодення лінгвоконцептологія стає все більш актуальною сферою 

мовознавства, адже мова, культура, лінгвістика, мислення активно впливають 

як на людину, так і на усе те середовище, що її оточує.

Головним поняттям лінгвоконцептології є концептуалізація -  процес 

пізнавальної діяльності людини, що полягає в осмисленні отриманої 

інформації, яка надходить із різних каналів і призводить до творення 

концептів, концептуальних структур і концептуальної структури у психіці 

людини. Як результат ми маємо формування концептуальної системи у 

свідомості окремої людини або колективної свідомості цілого етносу.

Мовна картина світу є системою понять, характерною для кожної мови, 

за допомогою якої носії мови сприймають (класифікують, інтерпретують) 

світ. Вивчення мовної картини світу -  це шлях до кращого пізнання власне 

специфіки будь-якої мови, розуміння системи уявлень окремого народу, його 

самобутності та ментальності.

Концепт є квант структурованого знання з певною структурою. Він 

складається з компонентів (концептуальних ознак), тобто окремих ознак 

об'єктивної і суб'єктивної дійсності і слугує провідником найрізноманітнішої 

інформації і повністю або частково матеріалізуються в мові. Вивчення 

концептів допомагає виявити особливості світосприйняття народу, уявити 

концептуальну та національну картини світу. Головна роль, яку відіграють
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концепти в мисленні, -  це категоризація, яка дозволяє групувати об’єкти, 

що мають спільні риси, у відповідні класи. Низка взаємозумовлених 

концептів є «концептосферою». Елементи концептосфери не можуть 

існувати окремо один від іншого та характеризуються динамічністю 

структури та взаємопроникненням. У лінгвокогнітології ж концепт слугує 

поясненню одиниць ментальних чи психічних ресурсів нашої свідомості і тієї 

інформаційної структури, яка відбиває знання та досвід людини, це одиниця 

пам’яті, ментального лексикону, концептуальної системи і мови мозку, усієї 

картини світу, відбитої у людській психіці. Створена мовою картина світу -  

це суб’єктивний образ об’єктивного світу, вона несе в собі риси людського 

світосприйняття, тобто антропоцентризму, який пронизує всю мову. На всіх 

етапах історичного розвитку як мови, так і самого народу мовна картина 

світу набуває нових видозмін, дослідження яких допоможе чіткіше та глибше 

поглянути на причини та особливості еволюції окремого соціуму.

Українська народна міфологія пов’язує Місяць із таємними знаннями, є 

символом нареченого, надає йому людських рис. Часто у народних піснях він 

постає в образі господаря, чиєю родиною є сонце -  дружина його та зорі -  їх 

діти. Місяць вважається у народних піснях основним помічником, до якого 

парубки і дівчата звертаються по допомогу у сердечних справах.

Змістовий мінімум концепту МІСЯЦЬ, виділений на основі аналізу 

літературних джерел, в українській лінгвокультурі складали тематичні 

компоненти «рух», «світло», «будинок». Наведені ознаки формували ядро 

концепту. Результати дослідження свідчать про те, що в українській мовній 

картині світу превалювало уявлення про МІСЯЦЬ як світило, наділене 

антропоцентричними рисами і сильною динамікою. Зрідка уявлення про 

МІСЯЦЬ пов’язувалося із пошуком та очікуванням.

Результати асоціативного експерименту переконливо показали нам, що 

у досліджуваному концепті з часом відбулися якісні зміни, через що ми з 

сумнівом можемо стверджувати про те, що МІСЯЦЬ на даному історичному 

етапі розвитку української культури взагалі можливо продовжувати вважати
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концептом. Концепт у свідомості носіїв сучасної української 

лінгвоментальності більше не пов’язаний з темами, які були ключовими для 

нього на попередніх історичних етапах -  зникли асоціації з домівкою, 

сріблом, втрачена «тілесність» і антропоморфність -  основною масою 

іменників, які спали на думку респондентам, були лексеми, що позначають 

абстрактні якості або назви космічних об’єктів -  зорі, сонце. В основному 

МІСЯЦЬ описувався прикметниками, і майже відсутніми були дієслова. 

Останнє свідчить також про втрату концептом динамізму, будь-який натяк на 

рух відсутній, тобто досліджуваний концепт представляє якість 

«статичність» у мисленні носіїв української лінгвокультури. Слід зупинити 

увагу на абсолютно новій тематичній групі асоціацій -  американська 

космічна галузь.

Також нами було з’ясовано, що, незважаючи на розуміння значення 

слова-стимула, носії української лінгвоментальності утотожнюють його з 

поняттям місяця як тридцятиденного проміжку часу, через що нами була 

виявлена розгалужена система лексичних одиниць із темпоральним 

значенням.

Завдання, які стоять перед нашим дослідженням, і його мета 

реалізовані: було виявлено та описано засоби вербалізації концепту МІСЯЦЬ 

в українській мовній картині світу, описано зміни, що відбулися із 

складовими концепту на теперішній час, а також зроблено припущення 

щодо перспектив його подальшої динаміки розвитку.

Питання, розглянуті в нашій роботі, знаходяться на зламі таких 

сучасних лінгвістичних напрямів, як когнітивна лінгвістика, 

лінгво культурологія, лінгвоконцептологія та інші._ Це передбачає 

перспективи подальшої роботи. Позначимо її основні напрямки:

1) розширення діапазону вивчення засобів реалізації концептів в 

українській мовній картині світу;
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2) залучення до аналізу даних інших рівнів мови -  зокрема, 

фразеології та рівня лінгвістики тексту, що, на наш погляд, покаже більш 

повну картину предметів дослідження;

3) значне збільшення корпусу досліджуваних тестів із залученням 

матеріалів, що належать до більш широкого діапазону проміжку часу, 

що дозволить нам краще дослідити можливі зміни в структурі 

концептів.

Також проведене нами дослідження розкриває нові перспективи для 

подальших досліджень, адже отримані нами результати дозволяють зробити 

припущення щодо руйнування не лише концепту МІСЯЦЬ, а й інших 

концептів, історично характерних для української лінгвоменталності, 

особливо тих, що пов’язані із природними об’єктами, та, відповідно, їх 

перетворення на поняття.

Список намічених нами напрямів дослідження може бути доповнений з 

урахуванням завдань когнітивної лінгвістики, лінгвоконцептології, а також 

інших наукових дисциплін.
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